
 
 
 
 
 
 
 

Verbale Consiglio di Corso di Studi in Ingegneria Elettronica 
15 dicembre 2022 

 
 
Alle ore 15.00, il Coordinatore del Corso di Studio prof. Marcello Salmeri, vista la presenza, su un totale di 37 

afferenti al Consiglio, di 24 presenti, 13 assenti giustificati, dà inizio alla riunione. 

Si allega al presente verbale il foglio presenze (Allegato A). 

Viene nominato Segretario della attuale riunione del Consiglio Andrea Reale. 

 

Dopo l’approvazione del verbale della riunione precedente, Il Coordinatore comunica i dati parziali delle 

immatricolazioni (62 studenti) prendendo atto dei risultati nettamente migliorativi rispetto a quelli dell’anno 

precedente (33 studenti). Ciò grazie sicuramente alle politiche di orientamento (soprattutto PCTO). 

 

Il Coordinatore presenta la nuova rappresentante degli studenti Viola Iovine. 

Il Coordinatore riferisce delle due borse di tutoraggio assegnate al Corso di Studio. 

Il Coordinatore riferisce del progetto PNRR Orientamento e dell’impatto che questo avrà sulle attività nelle 

scuole. Verranno erogati agli studenti delle scuole superiori (soprattutto 3 e 4 anno) cinque moduli di 3 ore 

su tematiche concordate a livello regionale con le altre università del Lazio. Le attività di orientamento non 

saranno di promozione di ateneo (né tantomeno di macroarea / facoltà o corsi di laurea). 

 

Il Coordinatore riferisce delle problematiche inerenti l’insegnamento di Analisi Matematica II e i primi risultati 

dei confronti avuti con l’attuale docente che hanno portato a tassi di promozione maggiori in linea con gli 

altri omologhi insegnamenti. 

 

Il Coordinatore riferisce di aver ricevuto dal prof. Fausto Sargeni la richiesta di valutare il portare 

l’insegnamento di Sintesi di Circuiti dal II semestre al I semestre. Da valutare con quale insegnamento 

eventualmente invertire l’insegnamento. Dopo una breve discussione, si ritiene opportuno rimandare la 

decisione dopo un approfondimento tra le parti interessate. 

 

Il Coordinatore riferisce della problematica degli insegnamenti di Misure Elettriche 1 e di Misure su Segnali 

assegnati a docenti esterni (fino allo scorso anno rispettivamente a Giuseppe Fazio e Mauro Giaconi che ha 

sostituito Roberto Lojacono) che necessitano di contratto retribuito. Da risolvere (ma in sede di 

Dipartimento) su quali fondi far gravare la spesa. 

 

Il Coordinatore uscente riferisce delle procedure per l’elezione del nuovo coordinatore ed espone alcune idee 

che hanno guidato i propri due mandati. 

 

Ho terminato il mio secondo mandato. 

Grazie della fiducia e degli attestati di riconoscenza. Normalmente sono molto critico con me stesso 

e non so quindi se sono riuscito in pieno a soddisfare i desideri di coloro con cui ho avuto a che fare: 

studenti, colleghi, aziende. 



 
 
 
 
 
 
 

Di una cosa però sono certo: mi sono impegnato al massimo per fare tutto ciò in cui credo con 

l’obiettivo di migliorare il nostro corso di studi, tenendo sempre in conto i regolamenti oltre che le 

aspettative. Se non sono riuscito in qualcosa, chiedo scusa innanzitutto a voi e ai nostri studenti. 

Vi assicuro peraltro (e solo chi ha passato anni a svolgere questo tipo di servizio può comprendere), 

che ciò che appare è solo (veramente) la punta di un enorme iceberg. 

Forse ho anche interpretato il mio ruolo in modo un po’ troppo a largo spettro, occupandomi di 

problematiche non propriamente di competenza specifica del coordinatore, ma di questo non mi sono 

mai pentito, anzi. Ritengo peraltro che questo lavoro sia il più bello del mondo, anche se certamente 

a fronte di un impegno enorme. 

Devo riconoscere che la mia indole mi avrebbe portato con molta probabilità ad accettare un 

eventuale ulteriore mandato. Ma col tempo ho sempre più preso coscienza di quanto un ricambio sia 

proficuo anche in incarichi di servizio: nuove idee, nuovi stimoli, nuovi obiettivi. Auguro di cuore quindi 

al mio successore (chiunque egli sia) non solo di avere le soddisfazioni che ho avuto io, ma a lui offro 

naturalmente, nel rispetto dei ruoli, tutto il mio sostegno, soprattutto nella prima fase che non potrà 

che essere di transizione. 

Sono tuttavia anche contento di riappropriarmi (spero) di un po’ più di tempo da dedicare alla ricerca, 

che purtroppo in questi anni non ho curato come mi sarebbe piaciuto. 

Tra le righe, devo dire con un certo disappunto, che alcuni ruoli, a differenza di altri, non sono certo 

gratificanti al mero fine della carriera. 

Non mi sento di dare indicazioni specifiche al prossimo coordinatore, che ricordo peraltro ha 

tantissimi compiti, ma pochissimo “potere” decisionale effettivo. 

Una cosa però mi auguro per lui e per tutti noi: di guardare il più possibile all’interesse globale 

piuttosto che a quello specifico (tipicamente coincidente con i “nostri” interessi, nel senso di “cose a 

cui siamo interessati”). 

Io purtroppo quando (peraltro su suggerimenti di persone autorevoli) ho tentato di proporre qualche 

modifica didattica, mi sono trovato troppo spesso davanti a barriere non facilmente superabili. Vedi 

per esempio le indicazioni del Comitato di Indirizzo, confluiti in un libricino di suggerimenti, purtroppo 

rimasti in sospeso causa pandemia che lascio in eredità al mio successore. Si sono potuti realizzare 

molto più facilmente migliorie quando non si fosse intaccato il “giardinetto” di altri. 

Concludo dicendo solo che a mio modesto avviso il nostro è un ottimo corso di laurea. I dati del tasso 

di occupazione, la soddisfazione e la riconoscenza dei nostri studenti e dei nostri stakeholder ne sono 

la prova. 

Tuttavia non possiamo e non dobbiamo fermarci qui. Sia da un punto di vista della organizzazione 

didattica (forse nulla segue una evoluzione così veloce come l’elettronica), ma anche da un punto di 

vista più logistico. Il nostro obiettivo ritengo debba essere non (solo) quello di migliorare gli indicatori 

“globali”, ma di tener conto anche delle esigenze e le aspettative di ogni singolo studente. Anche 

recentemente ho avuto occasione di ascoltare la voce di diversi di loro che hanno manifestato pesanti 

difficoltà nel loro cammino, spesso superabili attraverso una piccola maggiore attenzione da parte 

nostra. 

A questo punto non mi rimane che nuovamente ringraziare tutti voi del supporto. 

 
Il prof. Gian Carlo Cardarilli prende la parola come Direttore del Dipartimento per ringraziare il Coordinatore 
uscente. 



 
 
 
 
 
 
 
 
Alle ore 16.25 non essendoci altro da comunicare e discutere, il Presidente scioglie la seduta. 

 

 

 

 

 

____________________________   ____________________________ 
             Marcello Salmeri                       Andrea Reale 

                       Coordinatore del Corso di Studi                                                                                         Segretario 
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